



近来,社交平台上一条藏于川藏中线西藏段的“M”形越野线路——“麦当劳”线路,正成为越野爱好者的新晋打卡地,吸引着众多越野爱好者前去一探究竟。这条线路为何突然“走红”?又凭什么成为越野玩家心中的“白月光”?面对持续升温的热度,当地部门将如何升级服务、丰富体验?带着这些疑问,记者对相关部门进行了采访,探寻一次由探险者与守护者共同维护的“麦当劳”线路的美妙之旅。

文/记者 芮怡星 图由贡觉县文旅局提供



“麦当劳”线路沿途经过的村落。

西藏这条“麦当劳”线路走红 藏东高原上的越野传奇与文化盛宴

标志性路段

让旅途充满独特体验

近期,“麦当劳”线路在越野圈热度飙升,不少越野爱好者纷纷踏上征程,探寻这条神秘线路的独特魅力。记者在社交平台上关注到,越野爱好者们大部分会在四川省甘孜藏族自治州白玉县补充完整物资,检查车辆装备后出发。一路上,越野爱好者们会分享路线、实时路况、探险经历等,视频中的文字配音听起来兴奋与期待交织。也有不少越野玩家跃跃欲试,既渴望感受藏地不一样的魅力,又对这些路段的艰险心存担忧。

记者了解到,“麦当劳”线路属川藏线中段,该段线路全程约180公里,其中非铺装路面超过100公里,路况复杂。该线路从白玉县出发,经西藏昌都市江达县波罗乡外冲村(进藏第一村),再经江达县的娘西乡至贡觉县相皮乡洛巴村。因其线路走向呈现“M”形,酷似麦当劳标志,所以被广大越野爱好者称为“麦当劳”线路。自今年起,得益于社交媒体平台上越野爱好者在自驾探险时通过图文、视频等形式分享越野经历、绝美风景及刺激体验,这条线路迅速走红。其吸引力源于线路经过的悬崖碎石路、涉水路段等复杂路况,对驾驶技术和车辆性能要求极高,引发广泛关注,推动更多人向往此线。

“麦当劳”线路经过的标志性路段众多。在江达县波罗乡的外冲村(进藏第一村),属于国家级非物质文化遗产“波罗木刻”所在地;波罗乡热多村属“麦当劳”线第一段的终点,在这里可以体验金沙江峡谷的险峻;娘西乡处于“麦当劳”线第二段和第三段的连接处,海拔3700米,是该路线中的重要节点;瓦根村位于娘西乡往南6公里左右的地方,海拔3600米,过了该村则去往贡觉县。

在贡觉县,宋西古村和车特村垭口是沿途不可错过的标志性地点。宋西古村这座海拔3500米的千年村落,村内现存的古址残垣,似乎在无声诉说着往昔的行政往来与市井喧嚣。更令人叹为观止的当属该村的千年古树群,这些需七八人合抱的参天巨木,见证着藏东高原的沧桑变迁。车特村垭口则位于海拔4800米的山脊线,这段以“发卡弯”著称的山路,因连续急弯、云雾缭绕的环境和俯瞰横断山脉的壮阔,成为该越野线路的特色亮点之一。

沿途探寻

非遗特色中蕴藏的生命力

“麦当劳”线路沿途的非遗和特色,为这段旅程注入深厚的人文底蕴。在江达县,你可以驻足观赏“波罗木刻”的精美,刀刀刻下匠人的耐心与传承;凝神细品藏香飘来醇厚的香气,从鼻尖漫到心底,干净又绵长;学习领略藏纸的制作方法,体验这千年技艺里藏着的造纸智慧。

进入贡觉县,你可以走进自治区级非遗氆氇工坊,看代表性传承人于传统织机前,用五彩毛线编织出雪山、草地、牛羊等精美产品,每一寸布料都凝结着牧民群众对自然的敬畏与生活的热爱;也能在沿途的村寨里,品尝市级非遗阿多吉小吃,一口便能尝到当地的粗犷与温情;更令人惊叹的是那凝固在时光里的市级非遗瑰宝三岩碉楼,碉楼群依山而建,但每层墙壁上小小的瞭望口和射击孔,保留着古代防御的智慧;而指尖艺术微型唐卡,画师在巴掌大的画布上勾勒出一幅幅带有精美图案的唐卡,既是艺术的浓缩,更是工匠极致耐心的见证。

值得一提的是,作为双重国家地理标志产品的阿旺绵羊,肉质细嫩、营养丰富,经当地农牧民世代培育,如今既是餐桌上的美味,更是“带得走的高原名片”。在餐桌上,它是亲人们团聚的时刻,是幸福欢乐的见证者,是牧民丰收的象征。品尝一口,便可感知一碗羊肉汤里盛着的极致体验。

游客的持续涌入,更带动了本地特色物产的“走出去”。阿旺绵羊深加工产品如风干羊肉、羊乳制品等成了游客购买的伴手礼;该地藏药制品,凭借地道的高原品质,通过旅游渠道走进更多人的生活。这些特色农产品和零售商品的热销,让农牧民的钱袋子鼓了起来,也让贡觉县的生态优势转化成了实实在在的经济效益。

当越野者们踏上这片高原,沿途领略的这些非遗与特色便成了旅途最珍贵的收获。这些看得见、摸得着、尝得到的印记,让每一位过客都能在触摸、品尝、凝视中,细品藏东高原最深厚的文化底蕴。当越野爱好者们带着一身尘土与满心震撼踏上归途,车窗外的雪山渐渐远去,但该地的非遗与特色产品早已悄悄成为他们心底最挥之不去的记忆。

部门联动

绘就“M”线新图景

“麦当劳”线路全程海拔较高,路况复杂,包含搓板路、土路、尖石路等非铺装路面。对于自驾前往的游客而言,不仅要应对高海拔带来的身体挑战,还要时刻警惕路况对行车安全造成的威胁。

记者了解到,面对这一情况,贡觉县文旅局积极作为,深度融入“麦当劳”线路建设工作。今年5月份,贡觉县文旅局联合贡觉县交通局,启动贡觉县相皮乡洛巴村至江达县交界公路生命安全防护工程,和贡觉县相皮乡洛巴村至车德日迫线公路生命安全防护工程。据贡觉县文旅局局长李亮介绍,还将通过在悬崖、涉水等危险路段设置明显警示标识;在官网、社交媒体等渠道及时更新发布路况实时信息;建立县-乡-村三级应急响应机制的救援体系等方式,确保应急响应能力等措施,为越野爱好者的出行增加安全保障。

除了大力推进道路安全提升等工作外,贡觉县还计划以越野探险为主题,将“麦当劳”线路全面升级为集自驾探险、文化体验、生态保护于一体的特色线路。在配套设施建设与服务优化上,贡觉县文旅局将鼓励当地居民利用自家房屋,打造具有浓郁藏地风情的民宿。同时,积极引导餐饮从业者提供当地美食,为游客留下舌尖上的美味记忆。另外,规划贡觉县拥军广场、体育公园等自驾营地。通过配备完善的基础设施,满足游客的各类需求,为“麦当劳”线路之旅增添更多美好体验。且“麦当劳”线路的走红,有望带动当地餐饮、民宿服务等行业的经济发展。

李亮表示,下一步,贡觉县将以“守护野性魅力、激活文化价值、筑牢安全防线”为核心,在“麦当劳”线路的道路升级、资源开发与安全保障三大领域持续发力。在道路升级方面,逐步优化非铺装路段,提升通行能力与安全性,同时保留越野特色;在资源开发方面,深入挖掘文化与自然资源,开发民俗体验、生态探险等旅游项目;在安全保障方面,完善救援设备、预警机制,构建更高效的安全保障体系。随着道路升级、配套完善及文化保护措施落实,让这条高原上的“M”形轨迹,成为连接探险激情与人文底蕴的最美道路。



“麦当劳”线路部分路面情况。